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Előfizetési dij nem tagok részére:
Egy évre 350 lei Negyedévre 100’d 
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A vetőmagcsere.
Iria: Simák Ferenc földbirtokos.

A régi tapasztalt gazdák is tudták már, 
hogy egy vidéken hosszú éveken át termelt 
növény elkorcsosodik, degenerálódik s ezt a 
korcsosodást, vagy fajtaleromlást azzal igyekez
tek elkerülni, hogy messzebb vidékről cserél
getlek vetőmagot. Már ez egyszerű módszer
rel is elég tűrhető eredményeket értek el.

Mennyivel könnyebb a mai gazda hely
zete, amikor kipróbált, nagy szakértelemmel 
és lelkiismeretesen vezetett növénynemesitő- 
telepeink vannak.

Ha a szükséges vetőmagcserét ilyen ne- 
mesitőtelepről szerezzük be, nemcsak az elkor- 
csosodástól óvjuk meg növényeinket, de ameny- 
nyib n a nemesitőtélepek csakis hosszú éveken 
át kipróbált és legjobban bevált nemes mago
kat boc-ájtanak forgalomba, igy úgy minőség, 
mint mennyiség tekintetében kell, hogy a leg
nagyobb eredményeket érjük el.

Ezt tudja is, meg is van róla győződve 
minden képzelt gazda, miért van tehát, hogy 
nemesitőtekpeink a nagy gonddal, költséggel 
és fáradsággal kitenyésztett nemes vetőmag 
nagyrészét felörléssel és feltakarmányozással 
tudják csak értékesíteni.

Ha a gazdáinkat kérdezzük meg efelől, 
azt felelik, hogy a nemes vetőmag drága és 
nagyon megdrágítja a vasúti fuvar.

Hát valóban, a magas vasúti fuvar nagyon 
megdrágítja, különösen kis mennyiségnél, a 

í nemes vetőmag beszerzését, már pedig, hogy 
az általánosan elterjedjen, mégis csak orszá
gos érdek, egyik fötényezője ez a többterme
lésnek, azért itt az államnak tellene közbelépni 
és 50— 75 százalékkal csökkenteni a nemesitő 
telepekről igazolian vetés céljára elszállított 
vetőmagvak fuvardíját.

Ami pedig a 30—40 százalék felárat illeti, 
abba nyugodjanak bele gazdatársaim, hiszen — 
amennyiben kis mértékben veszik azokat igénybe 
gazdáink — ez a felár a magas előállítási költ
séget sem fedezi, ha azonban egyszer a nemes 
vetőmag használata általános lesz, akkor ez 
a felár felére, vagy talán negyedére is le fog 
szállanl. Figyelembe veendő azután a 98 szá
zalék csira- és 100 százalék tisztasági százalék 
is (vájjon a mi általunk a gép alól eladott búzák 
Ilyenek-e ?).

Itt vannak aztán az augusztus és szep
temberi legalacsonyabb terményárak, hiszen ha 
a múlt évben eladott vetőmagot ez év április 
havában adták volna el, úgy talán minden vető
magjelleg nélkül is megkaphatták volna ezt a 
felárat.

De hát szerintem nemcsak ez az oka a 
nemes vetőmag el nem terjedésének, hanem 
oka először a gazda közönye, másodszor pe
dig az a spekuláció, hogy majd cserélünk a 
szomszéd úrtól, vagy legrosszabb esetben majd 
az úgynevezett utántermelőktől szerezzük azt 
be kisebb felárral és fuvarköltséggel.

9 Gséploflép üzemzavarai folytán előállő 
szemvesztesÉg otainll és azok meg- 

sziintetésÉrai.
Összeállította.- Paull Kamill

H.
III. Szem marad a lőrékben.
1. Ha a törek-réteg a törekrostán nagyon 

vastag és a törek réteg legtetején lévő szem 
nem képes a rostán átesni, hanem a törekkel 
együtt kerül ki a gépből. — Vastag lehet a 
törek-réteg:

Ha nagyon száraz, vagy korhadt anyagot 
csépelünk és elfelejtettük a szalmarázó ládát 
huzallal bevonni.

Ha a kosár a szükségesnél közelebb van 
a dobhoz.

Ha a kosár nincs garatszerüen beállítva.
Ha a törekrázó-tengely fordulata lassú 

(szijcsuszás, rossz áttétel).
Ha nagy a hézag a szalmarázó ládák 

között (lécet szegezünk a láda oldalra.)
Ha kifelé túlságosan emelkedő helyzetű 

a lörek-rosta.
Ha az etető nagyon tömi a gépet.
Ha a rosta-rázó sebessége vahmi hiba 

következtében kicsi (ezen hibák lehetnek: a 
függő és vezető rugók kotyogása, hajtórudiej 
kopogás, stb)

2. Ha a törek-réteg a törek-rostán nagyon 
vékony, mivel a törek-rosta felület kicsi, vagyis 
a dob által percenként leirt felülettel nincs 
arányba hozva. Vékony lehet még a réteg, ha 
a törekrosía nagyon kifelé lejt.

Ha maga a cséplőgép nagyon előre lejt.
Ha a tulszáraz anyag gyorsan lecsúszik 

a rostán. (Megemeljük a rosta elejét, vagy lé
cet teszünk eléje.)

Ha a törekrázó tengely nagy fordulata 
miatt a rosta rázó sebessége túl nagy, mely 
olyankor fordul elő, ha az etető nem egyen
letesen etet (nagy kihagyásokkal).

3. Ha a rostán az anyag megakad, abban 
az esetben

ha az repedésekkel bír;
ha lyukai nem simák hanem szálkásak, 

érdesek;
ha a rosta elgörbült, vagy nagybajuszu 

anyagtömeg erre hullva, a rosta lyukaiban meg- 
tömül.

4. Ha a Il ik tisztítóban visszafujt anyag
gal a szem is vissza jön, mivel a kis szelelő 
szélárama tulerős (Normális széláram mellett 
is megesik, ha a szem szorult, vagy tulkönnyü.)

5. Ha a törek rosta alatt levő csuszó-le- 
mezen az anyag megakad, mivel az ki van 
puposodva, vagy meg van repedezve.

IV. Szemveszteség a szalmában-, okai 
ennek.

1, Hogy a szalmarázók nem rázzák ki tel
jesen a szemet a szalma csomók közül, mivel 
a láda rácsozata sürü, vagy rácsozat görön
gyökkel, sárdarabokkal, szalmával be van tömve.

Ha a szalmafázó könyöktengely percen
kénti fordulata túl nagy, tehát gyorsan kimegy 
a szalma.

Ha viszont ugyanez a tengely fordulata 

túl kicsi, amikor is a szalmaréteg a ládákon 
felhalmozódik és a felső rétegben levő szem- 
nem képes átesni.

2. Ha a gátló-deszka túl magasra van 
emelve, amikor is a szemnek a kirostálódáshoz 
nincs elég ideje. (A nedves szalmát tovább 
kell visszatartani, mivel a szem a szalmához 
tapad, ilyenkor a meglevő gátlók nem elegen
dők, hanem még zsák darabokat is kell fel 
függeszteni gátlás céljából és lassabban etetünk.)

3. Ha a cséplőgép előre lejt s igy a szalma 
hamarább kijut a gépből.

4. Ha a gép mellső kerekei magasabban 
állanak s igy a ládákban a szalma felhalmozódik.

5. Ha a kosár lemez, vagy a Ilk-ik kosár
rész le van fektetve, mikor is a szalma a szem
mel együtt messzire dobatik és igy a ládák 
rostafelülete nincs eléggé kihasználva.

6. Ha a gép keresztirányban nem áll víz
szintesen s igy a lejtési oldalon halmozódik 
fel az anyag.

7. Ha a szalma utánrázó el van dugulva 
és végül, pedig

8. Ha az etető nem etet egyenletesen és ; 
a gépet tuttömi.

V. Csépeletlen kalász a szalmában.
1. Ha a dob kerületi sebessége kisebb 

az előirtnál, vagy lassú. — Ez az eset fellép
het, ha a transmissio — áttétel helytelen, vagy 
ha a főszij csúszik.

2. Ha a kosár állítás tág.
3 Ha a kosár-állítás egyoldalas.
4. Ha a kosár és dob lécei kopottak. 

Rendesen a közepén, amikor is már az után- 
állítás sem segít, csakis a lécek lemunkálása, 
esetleg kicserélése.

5. A kosár belső felülete elgörbült.
6. A doblécek közül egyesek alacsonyab

ban fekszenek.
7. A dob és kosár léceinek élei nem egye

nes vonaluak.
8. A kosárlécek élei a tartós használat 

következtében legömbölyödtek, minek folytán 
a kosár a kévét nem tartja vissza, s igy azok 
kevesebb ütést kapnak.

9 A szeges rendszernél a kosár szeg 
legfelsőbb pontja a dobléc'öl 25 mm.-nél na
gyobb távolságra van.

10. Ha a szegek elkoptak.
11. Ha a dobszegek nem felezik ponto

san a kosárszeg-közt.
12. Ha az etetés egyenlőtlen, főleg nagy 

adagok beadása.
13. Ha a csépelendő anyag szorult szemű.
14 Ha a csépelendő anyag nedves, a 

mikor is csak közeli kosárállitás segít, ebben 
az esetben azonban felléphet a szemtörés.

VI. Csépeletlen kalász a törek közt-.
1. A kosársodronyzat tág, s igy a kalász

fejek átesnek.
2. Ha a kosársodronyok elkoptak, vagy 

elgörbültek.
3. Ha rövid a kosár, azaz a kosároldal- 

rész és a cséplőgép burkolata közt hézag van. 
Ez esetben a kijövő törek bal vagy jobb ol
dalán találjuk a csépeletlen kalászt.

4. Szeges rendszernél a helytelenül fel
szerelt szegek ollószerüen lecsipik a kalászokat.

5. Ha az anyag rothadt, korhadt.
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Ezek volnának a sok más eset közül a 
leggyakrabban előforduló okok, melyek miatt 
a cséplőgépünk nem végez tökéletes munkát 
és amelyeket már a munka helyszínén lehet 
korrigálni kis utánjárással és fáradsággal. A fő 
az, hogy a gépkezelő ne legyen felületes, a 
gazda pedig ne legyen mindenbe belényugvó 1 
A cséplés oly munka, amit siettetni nem lehet 
anélkül, hogy az meg ne bosszulja magát, saj
nos rendesen a hozzá nem értő kis gazda ro
vására, amikor is nem áz elvégzett munka tö
kéletességére, hanem a mennyiségére van he
lyezve a fősuly.

Fentiekből láthatjuk, hogy a legtöbb eset
ben a gép helytelen felállítása, a gép munka- 
közbeni lesülyedése, illetőleg a vízszintes hely
zetből való kimozdulása, a hajtószíjak megla- 
zulása, illetőleg csúszása, a különböző rosták 
eldugulása, főleg azonban e gépnek kapzsiság 
folytán elrendelt tuletetése idézik elő ezen rend 
ellenességekel I

Mindezen bajok elkerülhetők, ha minden 
hosszabb megállásnál, de legalább minden 4—5 
órai munka után az összes rostákat kibontjuk 
és megtakarítjuk, ha állandóan olajozunk, ha 
figyelemmel kisérjük a tengelyforgásokat, ha 
állandóan tekintettel vagyunk a csépelendő 
anyag minőségére, száraz, nedves, szorult, vagy 
korhadt voltára és ezekhez mérten állítjuk be 
a gép működését, ha a gép nagyobb rázásnak 
kitett részén levő meglazult csavarokat utána 
huzzuk, ha a csépelendő gabonának megfelelő 
helyes rostát alkalmazunk, ha legalább kétszer 
naponta, de eső után megpuhult talajon több
ször is meggyőződünk, hogy a gép keresztben 
és hosszában is vízszintes helyzetben van e, 
legfőképpen azonban, ha egyenletesen e'etjük 
a gépet, nem tömjük túl, de nem is járatjuk 
üresen; ha a kévéket kibontva és szétterítve 
helyezzük a kosárba, ha a cséplést komolyabb 
munkának tekintjük mint a szüretet.

Egy újabb növÉnybetegségről.
Irta: Dr. Páter Béla.

Talán csodálkozni fog a kedves olvasó, 
hogy lehetséges „újabb növénybetegségről" 
szó? hiszen annyi már a növénybetegség, hogy 
nagyon is sok.®És mégis úgy van, minduntalan 
akad újabb és újabb baj a növények termesz
tése körül. Úgy látszik a kor haladása a növény
betegségek tudományában is tapasztalható, 
nincs megállás, újabb és újabb meglepetések 
érik a növénytermelő gazdát.

Mikor én pályámat megkezdtem, akkor a 
szőlősgazdának még fogalma sem volt sem a 
filloxeráról, sem a peronoszporáról, még az 
egyetem tudós tanárai sem vettek róluk tudo
mást. Egyetemi hallgató koromban hangzott 
fel elsőizben á vészkiáltás, hogy a filloxera 
veszélyezteti szőlőinket és fiatal tanár korom
ban vonult be szőlőinkbe a peronoszpora. 
Azóta a nyakunkon van a szőlőnek ez a két 
veszedelmes ellensége. Ma nem a szőlőnek, 
hanem a komlónak újabb veszedelméről keli 
beszámolnom. E<idén a komlón fedeztünk föl 
újabb betegséget, amelyet eddig nem ismer
tünk és amely nagy veszedelemmel fenyegeti 
komlóültelvényeinket.

A komlón a nagyobb számú állati ellen
ségein kivül leginkább a lisztharmat (Sphae- 
rotheca Castagnei Lev.) szokott élősködni, 
amely fehér penészfoltjaival nagyon gyakran 
bevonja a komlólevelek színét, azaz a felső 
lapját.

A lisztharmaton kivül még ragyabetegség 
is ismeretes a komlóleveleken, amely apró 
barna száradó foltokat okoz a komló levele
ken. Más penészt eddig nem észleltek a komló 
levelein, legfeljebb a korompenészt, amely 
azonban nem igazi élősdi. Állati ellensége, bo
gár, levéltetű, hernyó, atka, csiga stb. azonban 
változatos tömegben szokta a komlót károsítani. 
Mindezekhez most egy uj ellenség szegődött 

t. i. a Peronoszpora. Eddig nem ismertük a 
komló peronoszpora-befegségéf, de ezidén oly 
ijesztő mértékben lépett fel itt Erdélyben a 
komlóültetvényeken, hogy az aggodalmat keltő.

Cseh Zoltán földbirtokos Héjjasfalváról 
küldött be hozzám beteg komlóleveleket, ame
lyeken nagyon feltűnő módon konstatálható 
volt a peronospora jelenléte. Első Ízben ez év 
április 30-án küldte be a beteg komlóleveleke*,  
a melyek kapcsán ezeket irta:

.A mellékelten küldött komlóhajtásokon 
látható betegség múlt évben is lényeges kárt 
tett komlósomban és az idén is újra fellépett. 
Különösen azokat a hajtásokat lepi meg, me
lyek kissé késve bújtak elő, de később ráterjed 
a már felfutott hajtásokra is. A megtámadott 
hajtás fejlődésében visszamarad, tengelye meg
rövidül, az egyes levélpárok sokkal sűrűbben 
ülnek a száron, a levelek sárgásak, összezsu
gorodottak és hátlapjukat koromszerű bevo
nat lepi.

Eleinte úgy gondoltam, hogy ez a korom
penész nevű betegség, de ennek Fruwlrth 
„Hopfenbau“-jában foglalt leírása nem talál 
teljesen a nálunk jelentkező betegségre.

A Fruwlrth leírta penész előbb fehér 
bevonat, mely júniusban lép fel, s júliusban 
feketedlk meg. Nálunk már április végén, május 
elején találhatók a beteg hajtások, de kizárólag 
fekete bevonattal lepve. “

Mi ezeket a beteg komlóhajtásokat meg
vizsgáltuk és a mikroszkopiummal határozot
tan a peronoszpora jelenlétét konstatáltuk.

Ez a megállapítás annál meglepőbb volt, 
mert semmiféle könyvben nem találtam annak 
a nyomát, hogy a komlón is élősködjék a 
peronoszpora. A mint utólag értesültem, csak 
annyi ismeretes a tudományos világban, hogy 
1906-ban Japánban észlelték a komlón a pero- 
noszporát. Sem előtte, sem utána, sehol a vi
lágon.

Észlelelünk tehát tudományos, szempont
ból is nagyon érdekes és nevezetes, de sokkal 
jelentősebb Cseh Zoltán úrnak második jelen
tése, amellyel egyidejűleg beteg és tönkretett 
komlótobozokat küldött be vizsgálatra. Augusz
tus 22-én ezeket Írja Cseh Zoltán úr:

„Ez év tavaszán az E. G. E.-hez bekül
dött néhány beteg komlóhajtást Igazgató úr 
volt szives megvizsgálni s rajtuk peronoszpo- 
rát találva, a bordói lével való permetezést aján
lani. Ezt magam is, valamint több segesvári 
komlótermelő is megkíséreltük; sajnos való
színűleg későn, mert lényeges különbséget a 
permetezett és a nem permeteze l táblák közt 
nem látunk. A permetezés után igen buján fej
lődtek a komló alacsonyabban fekvő, termést 
nem hozó oldalhajtásai; de a karó tetején a 
betegség tovább terjedt. A termés az idén is, 
mint a múlt évben, kevés; s 90 % bán vörös." 

„Mellékelten küldök egy kis mintát, me
lyen látható, hogy a tobozok a világos sárgás
vöröstől egészen sötétbarnáig terjedő szin- 
ská'áju follokól vannak eléktelenitve; bár még 
fejletlenek, mégis könnyen széthullanak, mint 
máskor a túlérett komló ; az egyes tobozleve
lek hegye gyakran le van száradva. Máskor is 
volt a komló közt 10—15% tarka; de ilyen 
arányú megvörösödésre az idősebb komlóter
melők 40 — 50 évre visszamenőleg sem emlé
keznek. Amely komlóskertekben a tavaly, bár 
kevés, de szép komló termett, az idén azok
ban is mind vörös. Tapasztalataink szerint az 
esős és szeles időjárás kedvez a komló meg- 
vörösödésének ; a tavaly, de különösen az idén 
bőven volt részünk mind a kettőből."

Vájjon a fokozott nedvesség és a szél 
által okozott zúzódás közvetlenül idézi elő a 
komló megvörösödését, vagy pedig csak elő
segíti valamely betegség kifejlődését ? Igen hálás 
volnék, ha Igazgató ur a beküldött minta alap
ján erre a kérdésemre feleletet volna szives 
adni, s esetleg a védekezés módjáról is tájé
koztatna.

Szerény véleményem szerint ez Igen ne
héz lenne, tekintettel a komlónövény 7—8 m-es 

magasságára. Még megjegyezni tartom érde
mesnek, hogy mig eddig a komlóbolhának 
csupán májusi első generációja tett kárt, most 
a második generáció a legmagasabban lévő 
fiatal hajtásokat is összerágta sőt a tobozok t 
is kikezdte."

Mi a beküldött megvörösödött komló
tobozokat mikroszkopiumi vizsgálat alá fogtuk 
és a beteg komlótobozkákon is konstatálhattuk 
a peronoszpora tömeges jelenlétét. Ebből tehát 
azt következtethetjük, hogy a komlótobozkák 
idöelötti megvörösödését és bámulását a pero
nos? pora okozta. Tehát nemcsak a levelek 
megtámadása által tesz a peronoszpora kárt, 
hanem közvetlenül a termést is tönkre teszi.

Azt hiszem a fentebb elmondottakhoz 
nem kell kommentár!

íme egy uj veszedelem, amelyről eddig 
nem volt tudomásunk!

Még az a kérdés vár megfejtésre, hogy 
a komlón fellépett peronoszpora a peronosz- 
pora-félék melyik fajához tartozik? Azonos e a 
szőlő peronoszporájával, amelynek tudományos 
neve : Plasmopara viticola ? Avagy másféle fajjal 
áll rokonságban, amilyenek a mák, a keresztes 
viráguak, a cukorrépa, a herefélék, dinnye, vagy 
burgonya és paradicsom levelein okoz beteg
séget?

Ezt a további vizsgálatokból kell kide
rítenünk.

Aranyér ellen több mint 25 
éve a legjobban elismert szer.

GnusdSoetóeb.,

Egyszerű alkalmazás, biztos 
siker, eo Minden fájdalmat 
azonnal megszüntet és meg
gyógyítja a gyuladt, sebes és 
vérző helyeket, ea Ártalmas 
alkatrészektől mentes, cwea 
Reggel és este egy kupocska 
lesz a végbélbe bevezetve.

I
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Minden patikában ás drogériában Kapható.

Ráktár:F.H.MEES
BUCURESTI.Cal.Griviteiőí |

Gyér címe: OoedEckE £ Go. chem. fabr. Geipzig. j
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Törvények, rendeletek.
Utazási biztosítás. A CFR vezérigazga

tósága közli, hogy az állomásokon működő 
utasbiztosítást egy nemzetközi biztosiló társa
ság eszközli, azonban a CFR vonalain ez a 
biztosítás semmi esetre sem kötelező.

A postatarifa felemelése. Á kormány 
tervbe vette a postatarifa felemelését. Amint 
értesülünk, az uj postatarifa azon elven épül 
fel, hogy az illetékek az 1914. évi illetékek 
40 szeresére emeltessenek. Az eddigi megálla
pítások szerint az egyszerű level 4 lejjel, a 
postai és képeslevelezőlap 2 lejjel, az ajánlott 
levelek 14 lejjel illetékezendők. Távirati dij 
szavanként 2 lej. Telefonbeszélgetések 20— 
45-60 lej. Telefonelőfizetés 4—0—10,000 
lej lesz.

Szabad a vajkivitel. Arról értesülünk, 
hogy a minisztertanács feloldotta a vaj kivite
lének tilalmát. A vajkivitel mai naptól kezdve 
szabad, de kiviteli illetéke krg. ként 15 lej.

Uj pálinkafőzőüstök eladásának tilalma. 
A pénzügyminisztérium rendeletileg betiltotta 
az uj pálinkafőző üstök eladását. A szesztör-
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vény előírja, hogy az 1926. év végéig üzem
ben volt pálinkafőző üstökön kívül egyedül 
íBesszarábia területén és ott is csak 250 darab 
uj üst hozható forgalomba. Ezek szerint a 
kereskedőknél raktáron levő üst-készlet bel
földön a jövőben egyáltalában nem értéke
síthető.

EGYLETI ELET.
Meghívó.

A Cukerrépa ermelők Szövetsége a Ma
rostorda vármegyei Földmives Szövetséggel 
karöltve folyó évi szep ember hó 28 án, ked
den Lázár Simon szövetségi elnök ur keresz
tesi gazdaságában

cukorrépatermelői vándorgyűlést 
•rendez, amelyre az érdekelt gazdaközönséget 
n Szövetség ezúton is tisztelettel meghívja.

Kolozsvár, 1926. szeptember hó 8.
Lázár Simon, s. k. 

szöv. elnök.
Orbán Balázs s. k. Törők Bálint s. k.

szöv. előadó. szöv. előadó.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet T. Tagjaihoz !

Az E. G. E. alapszabályai értelmében az 
-egyesületi tagdíjak január hó 1-én esedékesek.

Tisztelettel felkérjük ezért az E. O. E. 
-összes tagdíjfizetési kötelezettséget vállalt tag
jait, hogy úgy a folyó évre esedékes tagdíja
ikat, mint az Erdélyi Gazda előfizetése címén 
megállapított évi 100 L. pótdijat az esetleges 
hátralékok összegével együtt szíveskedjenek 
a levélbeli felszólítások bevárása nélkül jelen 
sorok olvasása napján beküldeni az E. G. E. 
titkári hivatala címére.

A tagdíjakat késedelmesen küldő tagok, 
a késedelem folytán kamatveszteséget, a köny
velés folytán időveszteséget, a felszólítás és 
bélyegdij kapcsán kiadástöbbletet okoznak az 
anyagiakban amúgy is szűkölködő egyesüle
tünknek.

Az aradi cukorgyár megkezdette a 
répa átvételét. Az aradi cukorgyár igazgató
sága f. hó ó-án megkezdette a cukorrépa át
vételét, a gyár üzembe helyezését pedig 15 re 
tervezi. Az idén a répa a sok esőben dúsan 
fejlődött és . a most beállott meleg napos idő
ben a cukortartalma is rohamosan emelkedik. 
A waggonokkal már az első napon súlyos ne
hézségek merültek fel, mert a CFR. nem adott 
kocsikat a jelzett időre. E tényből arra követ
keztetünk, hogy a tarifa felemelésének időpont
jáig szándékozik kitolni a szállítás idejét, ami
ből úgy a gyárra, mint a termelőkre igen sú
lyos károk hárulnak, mert a kiszedett répát 
őrizni és gondozni kell. A Cukorrépa Terme
lők Szövetsége személyesen interveniált a gyár
nál sürgős és hathatós intézkedés kieszközlése 
céljából. A gyárba tengelyen szállítandó répa 
átvétele fennakadás nélkül folyik. A gyár a 
leszállított répa árát a lehetőségig 14 napon 
belül, de legkésőbb 30 nap alatt elszámolja 
és kifizeti a termelőknek.

Kukorica-kiállítás Kolozsváron. Az 
idei jó kukoricatermés kilátásokra való tekin- 
teitel az E. G. E. Növénytermelési Szakosztálya 
elhatározta, hogy a tél folyamán egy kukorica 
kiállítást rendez Kolozsváron. A kiállítás célja 
megismerni a kapcsolt területen termelt kukorica
fajtákat, kiválasztani az egyes vidékek talaj- 
és éghajlati viszonyai közölt leginkább beváló 
fajtákat és az azokból szükséges vetőmagot az 
érdekelt gazdaközönség számára hozzáférhetővé 
tenni. — Már most felhívja a kiállításra a szak
osztály a kukorica termelő gazdaközönség fi
gyelmét azzal a kérelemmel, hogy azon lehe
tőleg a kapcsolt területek minden vidékéről 

minél nagyobb számban résztvenni szívesked
jenek.

Kisebb szakközlemények.
Gyümölcsbor készítése. A gyümölcs

bor készítéséhez almát vagy körtét hasz
nálunk föl. A gyümölcsöt megválogatjuk, a 
rothadt példányokat eldobjuk, a piszkosakat 
vagy földes pélchnyoka' pedig meg kell mosni. 
Az igy megválogatott gyümö csőt egy erre a 
célra készített zuzón össze kell zúzni. Az ösz- 
szezuzott gyümölcsöt 12 óráig állni hagyjuk, az
után kisajtoljuk. Az igy nyert mustot azután 
tiszta, előzőleg kénnel tisztított hordóba tölt
jük és rendes hőmérsékü helyiségbe, pincébe 
helyezzük, ahol az erjedés 5—6 hét alatt be
fejeződik. A gyümölcsbort gyakran kell vizs
gálni és feltölteni, hogy a borvirág képződés
től megóvjuk. A.jó almabor 5 — 6 százalékos 
szeszt tartalmaz és 4—5 évig is eltarthat. Hogy 
kellemesebb zamatja legyen az almabornak, 
nagyon célszerű a muskotályzsálya szárított, 
vagy friss virágait egyidőre belékeverni és 
benne állani hagyni. Kisebb mennyiség hozzá
adása után muskolályzamatu bort kapunk.

Vegyes közlemények.
Kőrössy József tagtársunk tragikus 

halálhíre. A „Keleti Ujsag“ ból vesszük a 
szomorú hírt, hogy Kőrössy József volt ma
gyar főszolgabíró, péterlaki földbirtokos, Ma
rosvásárhelyre menet a körtefái sorompónál a 
vasúti töltésre hajtott kocsival. A derékszögben 
kanyarodó úttól és fáktól nem látszott jól a 
közeledő vonat. Amikor a kocsis észrevette a 
bajt a lovak közé csapott s igy öt nem érte 
baj. Kőrössy József azonban látva a közelgő 
veszélyt hirtelen leugrott, de oly szerencsétle
nül, hogy a sínekre esett és azok valósággal 
kettészelték. A nemes gondolkodásáról közis
mert, agilis tagfársunk megdöbbentő halálhíre 
mindnyájunkat mély részvéttel és fájdalommal 
tölt el. Közelebbi részletek felől nem vagyunk 
tájékozva és azon hő óhajunknak adunk kife
jezést, vajha a laptársunk tudósítása tévedésen 
alapulna és csupán baleset érte volna a már 
elkerülhetetlen összeütközés kapcsán szeretett 
tagtársunkat.

Beiratkozás a kolozsvári gazda- 
sági akadémiára. A kolozsvári gazdasági 
akadémiára való felvételhez szükséges tudni
valókat most kaptuk kézhez. Eszerint az aka
démiára való felvételhez gimnáziumi végzettség 
szükséges (bacalaureatusi diplomával, vagy 
valamely ezzel egyenlő értékű végzettség), 
melynek alapján az egyetemre be lehet irat
kozni. A beiratás iránti kérvények születési és 
érettségi bizonyítvánnyal, diplomával felsze
relve az akadémia igazgatóságához október 
13-ikán estig beküldendők. Azok a pályázók, 
akik ösztöndíjat óhajtanak elnyerni, kérjék ezt 
a beiratás iránti kérvényükben, melyhez csato
landó egy állampolgársági és szegénységi bi
zonyítvány. Az ösztöndíjak elnyeréséért a fel
vételi vizsga 1926. október 14 ikén reggel kez
dődik és all egy Írásbeli és egy szóbeli vizs
gából a természetrajz, számtan, fizika és kémia 
köréből a gimnáziumi tanterv alapján. A jelöl
teknek, avégböl hogy ösztöndíjasokként vétesse
nek fel, legalább hetes általános osztályzatot 
kell nyerniük a vizsgán. Akik ezen alul osztá- 
lyozlattak, azok a rendelkezésre álló helyek 
határán belül, mint fizetők vétetnek fel. Az 
ösztöndíjasokkal együtt a fizetők is az inter
nátusbán láttatnak el, azonban ők a reggeli, 
ebéd és vacsoráért stb. fizetik a megállapított 
havi 1200 lejt. Úgy az ösztöndíjasok, mint a 
fizetők évi 150 lej laboratoiiumi dijat is köte
lesek fizetni. Az iskolai év október 18 án kez
dődik meg.

Gazdanap Backamadarason. A nyá- 
rádmenti Backamadaras községben a múlt hé

ten a gazdaközönség nagy érdeklődése mel
lett gazdanapot tartottak. A gazdanap állat- 
kiállitással és versenyfejéssel kezdődött, majd 
traktorbemutató következett Jeney földbirto
kosnak a talajmüvelésről és Dobránszky De
zsőnek a cukorrépa termelésről szóló előadá
sával. Istentisztelet után a gazdaközönség a 
ref. iskola udvarán rendezett termény és házi
ipari kiállítást tekintve meg, az iskolában meg
tartották a gazdaértekezletet, melyen Orbán 
Balázs a mezőgazdasági hitel és a mezőgaz
dasági vámok kérdését ismertette, gróf Tol- 
dalagl Mihály pedig a mezőgazdasági szak
oktatatás fontosságát méltatva javasolta, hogy 
addig is, mig a kormánya Nyárádmenténmeg- 
felelő földmivesiskolát állít fel. vándortani tókkal 
kell a szakoktatás terjesztését előbbre vinni. 
Dr. Bernády György erre a célra ötezer lejt 
ajánlott fel és indítványozta, hogy az egyházi 
főhatóságokat keressék meg, hogy az iskoláik
ban, különösen pedig a tanító- és lelkész
képző intézetekben vegyék fel tananyagul a 
mezőgazdasági szakoktatást. Örömmel állapítjuk 
meg a maros’ordavármegye földművelőinek 
a haladás iránt való törekvését, a gazdasági 
közügyek iránt való meleg érdeklődését, amety- 
lyel magáévá tette az E. G. E.-nek úgy a 
vámpolitikai kérdésben a kormányhoz intézett 
felterjesztését, valamint a vándorszaktanitói ál
lások szervezését is.

Vásárral összekötött tenyészkiállitás 
Medgyesen. Mint Medgyesről írjak, nagyban 
folynak az előkészületek egy október hó 10 én 
vásárral egybekötő t állatkiállitás rendezése ér
dekében. A simenthali fajta szarvasmarha és 
báznai fajta sertés tenyésztés központjában ren
dezendő ezen állatkiállitásnak — tenyésztői kö
rökben nagy jelentőséget tulajdonítanak. A ki
állítás részleteinek ismertetésére legközelebb 
vissza fogunk térni.

A cukorrépatermelés kilátásai. Az 
Egyesült Államok loldmivelésíigyi minisztériuma 
a világ ezévi cukorrépatermését 246 millió 
q ra becsüli, szemben a múlt évi 236 millió 
q-val, ami 4 3 százalék többletet jelentene. A 
becslés szerint az idén cukornádból 166, cu
korrépából 80 millió q cukrot fognak készí
teni ; a többletből 9 millió q esik a cukor
nádra és csak 1 millió q a cukorrépára. A 
cukorfogyasztás örvendetes fokozódást mutat, 
14 százalékkal nagyobb, mint az előző évben' 
volt, amivel a termelés kiterjesztése egyelőre 
még nem tartott lépést. A cukorrépa termés
kilátásai egész Európában általában kedvezők, 
főleg, mert korán lehetett vetni. Németország
ban 366.000 hek'ár van cukorrépával bevetve, 
vagyis csak 1'16 százalékkal kevesebb, mint 
1925 ben Csehországban jobban csökkent a 
cukorrépával bevetett terület, mint eredetileg 
gondolták; különösen nagy a visszaesés Szi
léziában (25 százalék) és a Felvidékeken (37 
százalék), összesen 16 százalék. Ausztriában 
6'6 százalék, Magyarországban 3 6 százalék a 
csökkenés (64,075 hektár bevetett terület). 
Olaszországban nagymértékben fokozták a cu
korrépatermelést, az idén 82,000 hektár a be
vetett terület, vagy 30,000 hektár a többlet. 
Hasonlóképpen Romániában is mintegy 10 
százalékkal több a termelés. Svédországban 
— amint arról már megemlékeztünk — a gaz
dák sztrájkja miatt alig van cukorrépavetés. Az 
Egyesült Áilamokban különösen nagy a vissza 
fejlődés, az idei cukortermelés csak 8 millió 
métermázsa volt a múlt évi 9'7 millió méter
mázsával szemben. Még örvendetesebb je
lenség, hogy a legtöbb cukornádlermelő or
szágban, Kubában a cukortermés az idén becs
lések szerint 11 százalékkal kisebb lesz és igy 
aligha kerül rá a sor, hogy alkalmazzák a nem
rég elfogadott törvény alapján a kényszer
rendszabályt a termelés 10 százalékos csök
kentésére. Brazíliában a belső fogyasztás lé
nyegesen megnövekedett, ami a kivitel jelen
tős csökkenését idézte elő (a cukorkivitel 
1925-ben 30 000 q, 1924-ben 269 600 q, 1923- 
ban 1.350,000 q, 1922 ben 2.116,000 q. volt).
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Jávában és Trinidadban a cukornádültetvé
nyekben szárazság és viharok károkat okoztak. 
(Deutsche Landw. Presse 1926. évfolyam, 23. 
szám ) (K—r.)

PIAC.

Országos vásárok. 1926. szeptember 
20-án. Alsóárpás, Balázstelke, Botornya, Cser- 
jámos, Csernátfalu, Lekence, Sárköz. -21 én. 
Alsórákos, Bánffyhunyad, Bethlenszetmiklós, 
Dobra, Erzsébetváros, Görcsöny, Liszka, Pó
lyán, Székelyhodos, Telkirécse, Vajdaháza. 
22 én. Hodos, Krasznabéltek. 23-án. Élesd, 
Kákófalva, Károlyfalva, Németbogsán, Szilágy
somlyó. 24 én. Alsóvince, Perjámos, Resica- 
bánya. 25 én. Dridif, Hidalmás, Kísjenő. 26 án. 
Bereck, Csíkszereda, Etéd, Kuríya, Magyarlá
pos, Nagyzsám, Tótvárad.

Hz E. G. E. fi iadásáha n megjelent fi ínjíefi 
fis egyéb nyomíBlvanyuli árjegyzéke.

1. ár, ha a füzetet személyesen veszi meg;
2. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi és egy

szerű postai küldés mellett, a füzet megérkezéséért 
felelősséget nem vállalunk.

3. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi ajánlott 
és felelős postai küldéssel.

4. ár, ha a füzetet utánvéttel küldjük meg.

Megrendelések azok értékével együtt az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj—Kolozsvár, Str. 
Andrei Murejan 10.) cimére küldendők. Öt példányon 
felüli füzetmegrendelés esetén 25 százalék engedmény.

Az országosan ismert és bevált
„RAD1KaL“ patkány irtószer

Árai a következők:
Nagy adag . . . Lei 135 —
Kis adag . . . . „ 85-

Ládacsomagolásban bérmentve:
4 nagyadagos láda ............... Lei 620

10 kisadagos láda . ............... Lei 990-
5 .............. Lel 5( 0*
3 ............... Lei 310 —
2 . .............. Lei 220 —

Szétküldés postai utánvéttel.
CJTAND ARn(í LABORATÓRIUM „O 1 AlND/lIXlJ KÉPVISELETE 

Timi?oara, IV. Bem ucca 34.

Termények árai mázsánként:
Búza Rozs Árpa Zab Tengeri

Bodófaiva 780 610 550 450 650
Érkeserü 825 520 460 440 550
Kézdiszentkereszt 920 590 590 530 510
Klópodia 800 670 500 480 550
Magyarnemegye 750 500 500 500 520
Nagyszeben 870 — 510 500 570
Sülelmed 800 500 500 400 600 .
Temesvár 740 — 430 — 630 ■

Á 1 1 a t árak

Fej. tehén
*•*0  E
"S-ölja Igás ökör

M *

** ^5 Igás ló
borjúval N u >

rSg ■ párja o „2? darabja
sO w ■r — w

Bodófaiva " 8-10000 26 14-18000 26 4-6C00
Érkeserü 8000 _ 20000 33 7—12000
Kézkisztker 10-12009 ' — 22-32000 34 10 -2000
M.-nemegy .8-1-000 — 20-36000 — 4—8000
N.-szeben 10-18000 27 25-30000 49 10-15000
Sülelmed 8-12000 28 20-25000 36
Temesvár -13000 — 31 9-10000

1. Réti János. A trágyáról, a trágyázásról
2. Gáspár J.: A kaszálók és legelők ápolása

Virág Elek: Sertéstenyésztés és hizlalása 
4. Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről 
6 HauerGéza. A fejőstehénről .... 
7. Hensch Árpád. A szántás-vetésről . .

12. Ritter G. A házikert . ........................
17.

3.

APRÓHIRDETÉSEK.
Gazdatiszt!, vagy is

pánt állást keres 1927. 
január l-ére fiatal, nős, 
szakiskolát végzett és nagy 
gyakorlattal biró egyén, ki 
a mezőgazdasági gépek 
kezelését Is érti. — Meg
kereső leveleket ,927“ Jel
igére a kiadóhivatal továb
bit. 3951

Cgyszerii igényű szak
képzett gazdasági ispánt 
keres dr. Wolf Oyula alsó- 
szentmthályfalvi gazdasá- 
gábajövő évre. Cim Turda.

3953
Cladő szamosfaivi gaz

daságunkba termett neme
sített búza vetőmag. Ára 
100 kilónként 1100 L. és 
őszi arpavetőmag ára 100 
kilónként 700 L. Megren
delések, mig a készlet tart,

az összeg és zsákok elő 
zetes beküldése mellett 
eszközölhetők. . Bognár és 
Szántó rt.' Cluj, Calea Re
gele Ferdinand Nr. 70.

3995
Mező- és tejgazdasági 

gyakorlattal biró intéző nős 
állást keres októberi belé
pésre, Cim a kiadóban.
' Egy, egészen uj 17 soros 
.Uníeum Drill*  vetőgép 
jutányosán eladó. Értekez
hetni 341 és 536 telefon. 
Megtekinthető Attila-u. 10. 
1 egy lovas féderestsráfsze
kér szintén ott jutányos 
áron eladó. 3962.

eladó 10-12 waggon 
oldali széna. Nagy József 
gazdasága Virágosvölgy.

Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesz
téséről ....................................................
Herényi: A nyerstakarmányok eltevése 
K. Vörös S. A gazdaságok berende
zéséről ...............................................

21. Marx Ferenc. A kosárfííz termelése . .
22. Kovácsy B. Házi állataink takarmá

nyozása ...............................................
30. Nemes István : Az öntözés . . . . 
36, Jakab L. Állataink egészségének gon

dozása . . . . '.................... ....
38. Cserháti S. A gyomok kártékonysága . 
43. ikafalvi. Szőlőművelésről........................
46. L’Huillier I. A káposzta-félék termesz

tése ....................................................
47. Dr. BalntnerF. A mezőgazd. szeszgyárak
48. Dr. Nagy E. A cukkorrépa termetese 4
52. Dr. Barna. A kenyéradó növények el

lenségei . ...........................................
56. Dr. Csérer Lajos : Kalauz a falusi gaz

dasági társadalomtudományban. . .
57. Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészités
58. Jászberényi András. Tejgazdaság, vaj-

készités ................................................
Csérer Gyula. Az utak és terek fásítása 
Dr. Szentkirályi Á. Erdély juhai és juh
tenyésztése ............................................
Dr. Páter B. A gyógynövényfermesztés 
Dr. Nagy E. A gazdakörök szervezéséről 
Hágatásl jegyzék darabja...................
Hágatásl és borjazási jegyzék darabja 
Törzskötiyvelésl lap tehenek és bikák 
részére .....................................................
Próbafejési napló darabja . . . . . 
Napszámjegyzék 100 oldalas . . . . 
Napszámiegyzek 50 oldalas .... 
Napszámjegvzék 16 oldalas .... 
Szegődménylevél darabja...................
Gazdaköri alapszabalyminta drbja . . 
Mezőgazd. kamarákról szóló törvény 
Az állattenyésztésről szóló törvény . 
Dr. Szentkirályi Ákos „Erdély szarvas
marha-tenyésztésének dolga*  ....

19.
20.

59.
60.

61.
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ImEZŐGAZDAKNAK.1
Hernyóenyv „HÖCHST". Száraz 
velömagcsávázó „TILLANTIN", 
Veíőmagcsávázó „USPULUN", 
Nedves vetőmagcsávázó,, T1LLAN- 
T1N“ — „ZELIO" patkányirtó 
méreg, „ZELIO" egérirtó méreg 
szemcsék. NITROGÉNTRÁGYÁK 
mint kénsavas ammóniák, 
„LEUNA" salétrom és Harnstoff. 
Továbbá a világhírű Bayer-féle 
„CERTAN" poloskairtó szer.

Kapható minden mezőgazdasági üzletben, 
drogériában stb. — Ha nem volna raktáron, 

úgy forduljon alábbi címhez:

ROMANIL Rt.
Timi?oara, Bánáti-ház 3949

Kolozsvári Takarékpénztár és HitElbank Részvíárs. í
Eluj-Holozsvár, Plata llnlrcl (volt Mátyás király-tér) 7- sz- i
Alaptőkéje: 25.000,000 Tartalékok ; cca 24.200,000 ; 
Fiókjai: Désen, Dicsőszentmártonban, Gyulafehér- 
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei : 
Nagyenyed, Torda, Székelyudvarhely, Szaszrégen, 
Nagybánya — áruraktárai a vasúti állomás maiistt. — 
Betéteket elfogad, váltókat leszámít, átutalásokat tel- s 
jesit, mindenféle hankszerü üzletet előnyösen vésez. g 
Safe deposit. — Engedélyezett devizahely ’ 00 l

i flz Erdélyi Gaziláft ZsEhnaptára j
az 1927. évre

f!

DDV0S13. SZÍ50 
őszi Eliza 
eredeti nemesített, bőven 
termő, a rozsdának és 
megdőlésnek kiv álóan 3942 
ellentálló vöröskalászu 
buzafajta vetőmagja meg
rendelhető a nemesítő :

flp. Konopi Kálmán gazdaságában
OdDoson, u. p. Conop, arad megye.

USPULUN 
a legjobb szer a gabona csávázására, üszög, 
fuzartum, árparozsda, zabporüszög stb. ellen.

Kapható a vezérképviselönél: 
Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület árucsarnoha 

Nagyszeben—Sibiu. 4948

jji jelenleg munkában van. A naptár ® ©• 
jR kizárólag gazdaérdekeket szolgál 1 ®

A szövetkezeti eszme igaz hirdetőjel $
Kis és nagy gazdáknak kalauza, $

^tanácsadója! Unatkozóknak szóra- &
X koztatója 1 Gazdának, kertésznek, JJJ v 
T szőlésznek, borásznak, erdész- aj w 
® nek, méhésznek nélkülözhetetlen! » &

Hirdetéseket felvesz és előfizetéseket elfogad Sg 
Az Erdélyi Gazdák Zsebnaptárának $
szerkesztősége és kiadóhivatala. W
Cilii — Kolozsvár. Attila nrra 10. M?-

@ '"==«==^^====r*===_":.  —g);

Minden modern gazdaságban a

szuper foszfát-műtrágya
nélkülözhetetlen. 150 kg. kiszórásával holdan
ként 200 — 300 kg. terniéstöbblet érhető el.

A F? A ^FQT'Ií< Societate Anonimá Románá pentru Industrii w
1 ” <3I\íT«jL<j 1 1 Chimice Bucure§ti, Str. Cámpíneanu No. 4. §

Nyomatott Minerva R.-T. könyvnyomdái mülníézetében Clul—Kolozsvár, (Brassai ucca) 5. szám.


